

# 设立敬老公交线路,降低地板,安装公交导乘系统…… 公交适老化改造让老人出行更便捷

“以前,公交车地板高,上下车很费劲;现在,一抬脚就能轻松上车。”在山东青岛城运控股公交集团南巴士220路公交车上,乘客马大爷描述着低地板公交车带来的幸福感。

加快推广应用低地板及低入口的城市公共汽电车,持续打造敬老爱老城市公共汽电车线路,改进提升适老化无障碍出行信息服务……当前,我国多地在公共交通方面推出了一系列提升适老化无障碍出行的服务措施,积极为残疾人、老年人等特殊群体提供顺畅无忧的出行服务。

近日印发的《关于进一步加强适老化无障碍出行服务工作的通知》(以下简称《通知》)指出,各地要推动将适老化无障碍出行环境建设纳入综合交通运输体系规划、城市公共交通规划等,明确适老化无障碍出行环境建设改造目标任务。

## 升级更新车辆硬件设施

近日,福建省首批7米无障碍低地板新能源公交车正式亮相,投放在福州166路、181路等公交线路,车辆采用低入口设计,车厢内从前上客门到后下客门为全平地板;泉州公交集团新

购置的10辆“适老公交车”也于日前在K307、K1线路上开跑,这是泉州市首次投用“适老公交车”新车型,后门处配备的无障碍翻板专为乘坐轮椅的乘客上下车服务,轮椅上车后还可停放在设有防撞缓冲垫以及专用安全带的指定区域。

均设有老年人爱心专座。

## 打造敬老爱老城市公共汽电车线路

在海南,海口市打造了G16、G59、K8等12条敬老爱老



资料片

“公交车台阶没有那么高了,我们乘车也不再费力,感觉很方便。”69岁的新疆乌鲁木齐市民李华表示,目前,乌鲁木齐市有900余辆公交车采用低入口设计,全市4000余辆公交车

公交专线,这些线路途经公园、医院、农贸市场等老年乘客出行频率较高的站点,全部使用低地板及低入口公交车辆,并要求驾驶员在行车中注重起步慢、转弯慢和进站慢。

在山东,青岛市公交220路途经小鱼山、栈桥等旅游景区,并串联起菜市场、公园、医院等场所。“220路线客流量大、停靠点多、道路情况复杂。”青岛公交220路班组长张小鹏说。他介绍,线路驾驶员精益求精,总结出了包括车辆起步不急躁、轻踩刹车控速度、斑马线前礼让等驾驶经验。

在湖北,武汉“敬老爱老线路”公交2路电车老年乘客占比超过50%,日均超4500人次。在日常驾驶中,驾驶员贯彻落实“4321”工作法,考虑到老年人有突发疾病的隐患,除了在车上配备红花油、碘酒、速效救心丸等药物外,2路电车还定期对驾驶员开展医疗急救知识培训,帮助他们处理一些突发状况。

地铁“爱心预约”服务正在为更多特殊人群提供“一对一”的出行帮助。

小程序“北京地铁服务”上线一年时间,有2000余名乘客通过小程序预约了无障碍接续服务;自2023年8月“长沙地铁”移动互联网应用(App)上线“爱心预约”功能以来,共完成爱心预约、爱心接力服务超1000单。

“秋水广场站的工作人员把我从出入口推进地铁车厢,到站时,又有工作人员在站台接应我,全程充满温暖的服务让我非

常感动。”一位接受了南昌地铁“爱心预约”服务的老年乘客表示。

## 建立城市无障碍公交导乘系统

在湖南长沙,当地公交集团安装了视障人士导乘系统,通过部署公交助乘智能终端,可为视障人士提供车辆进站提醒、语音引导上车、到站精准提醒等功能。乘车人可在手机上查找线路和预约想乘坐的车辆,每个操作步骤都会有语音播报,方便视障人士使用。

清晰的出行指引和无障碍信息标注,对于残疾人、老年人等特殊群体尤为重要。《通知》指出,要推动城市轨道交通车站等出行服务场所配备必要的无障碍设备和辅助器具,标注指引无障碍设施。

在北京,地铁对部分车站的出入口标志、标识进行了升级试点,利用通道墙面空间放大出入口字母编号信息,方便低视力及老年乘客出行。此外,在出直梯后距离列车轮椅区域最近的站台门处,试点性增设了颜色鲜明的“轮椅候车”标识,方便使用轮椅的乘客快速查找乘车位置。

据人民网

## 年终奖

苒夏溪

“年终奖是什么啊?”母亲好奇地问我。“妈,年终奖顾名思义就是年末奖金啊!我和小张今年都拿了一等奖,差不多是三个月的工资呢。我们正谋划着怎样花这笔钱呢。”我笑着说。“你们公司真好,还给你们发年终奖,你们得好好工作啊。”母亲说完就转身走进厨房,忙碌起来。

一旁的老公拍了拍我的肩膀,小声说:“我们也给妈准备一份年终奖吧,她为了我们可以安心工作,特意从乡下过来照顾我们的生活起居。我们可以拿到这笔丰厚的年终奖,也有妈的功劳。”

母亲每天早起床给我们煮好营养丰富的早餐,我们上班

后,她又忙着打扫房子,不管我们下班多晚,回到家,餐桌上都有热气腾腾的饭菜。

我想起母亲一直没有拍过写真照,便提议带母亲去摄影工作室拍一组写真。老公也十分赞成我的建议。

“我这个老太婆拍什么写真,你们装修房子花了那么多钱,就不要浪费钱给我拍照了。现在,手机都可以随时拍照啊。我不去,我不去!”母亲嗔怪。

“专业的摄影师拍的照片肯定比手机拍得好看啊。拍照的费用我们已经交了,您不去,钱也退不了。”我“威胁”母亲。一旁的老公也附和:“妈,这是我们给您的年终奖,您就安心去拍,不用

花很多钱的。”

母亲一听退不了钱,便跟着我们到了摄影工作室。化妆师把母亲带到化妆间,先均匀地涂了一层护肤品,再化上精致的妆容。化妆师笑着说:“阿姨五官真好看,只要简单地化一下妆,就很上镜了。”“我这个老太婆都满脸皱纹了,能有多好看?”母亲不好意思地说。

化好妆的母亲穿上合身的旗袍,在镜子前仔细打量自己。她眼睛里闪着泪光说:“想不到我也有年终奖,这份年终奖真贴心。”

母亲拿到写真照后,把照片摆在了家里最显眼的地方。邻居串门看见,都夸赞母亲的写真照拍得很好看。



图话夕阳

71岁的宋金英是吴桥县商贸局的退休职工,喜欢健身。因为她在沧州市新华区榕城世家小区的小广场上练习柔力球。  
冯萍 摄

## 门市 办公用房 对外出租

传媒大厦一层门市540平方米,五层办公用房500平方米,地处解放西路黄金地段,距高铁站1000米,交通便捷,中央空调,配套完善,框架结构,空间宽阔,利用率高,整体承租者优先。

联系电话:3157958

另,新华东路报业大厦、解放中路新闻大厦尚有部分房屋对外出租。

联系电话:3155637

## 内蒙古羔羊肉 肉质好 味鲜美

进入冬季,最不能错过的美味就是涮羊肉了。鲜嫩的羊肉,用清汤去涮,带着羊肉的原汁原味,涮一下,赶快捞出蘸上调好的酱,光是想想就已经醉得不行了。

自名优特产品展销中心启动“我在草原有只羊”项目以来,订购的读者品尝到了味道鲜美的内蒙古羊肉,好评声不断。

内蒙古是天然的草场,其中锡林郭勒草原是中国四大无污染原生态草原之

一。这里羊肉鲜美是因为羊没有人工喂养,食用的都是零污染的野菜等,喝的都是天然水,吃饱了都在草原遛达。为此,锡林郭勒羊也俗称“遛达羊”。

名优特产品展销中心启动的“我在草原有只羊”项目,是与锡林郭勒盟草原蒙誉牧业有限责任公司合作的。这款内蒙古羊肉,肉源精选生长在纯净天然、无污染的锡林郭勒盟的羊,180天成长期,吃矮草、沙葱,喝清泉长大;肉类的营

养成分高,肉质上乘,营养丰富,肉质鲜嫩口感好,无膻味,富含钙铁等多种矿物质和人体所需的营养,是人们日常生活之佳品。

目前,这款味道鲜美的内蒙古羔羊肉正接受订购。市民朋友们如果想吃这种正宗的内蒙古羊肉,可拨打电话预订。

本次特推出一款优惠套餐,每箱320元,包括:羔羊前大腿2斤、羔羊后大腿2斤、羔羊肉龙骨2斤、羔羊后腱子2斤、羔羊排2斤。

### 沧州日报社·名优特产品展销中心

地址:运河区浮阳南大道新闻大厦门口北第三个门市(老华泰十字路口北50米)

沧州日报社·全媒体融合发展交流中心

乘车方案:乘坐1路、29路、138路、158路公交车在沧州市人大站下车即可到达。

微信订购

扫描二维码进群

15732725739

18931777908

